

关键词:广东试管婴儿技术第一人 高管被指性侵“养女”

2020年4月11日/星期六/要闻部主编/责编 杨清华/美编 肖莎/校对 温瀚



广东试管婴儿技术第一人 陈元本教授逝世

文/羊城晚报记者 余燕红 通讯员 王慧 白恬 图/医院提供

我 国生殖医 学先 行者， 广东省试管婴儿技术第一人，广州医科大学附属第三医院广州妇产科研究所所长、主任医师陈元本教授因病医治无效，于2020年4月7日晚10点45分逝世，享年89岁。

陈元本教授，1930年12月出生，籍贯广东南海。1955年毕业于中山医学院，分配至河南医学院附属医院妇产科工作，1966年调回广州员村工人医院妇产科，1978年至市二医院至1995年退休。1988年，陈元本以学科带头人身份创建广州妇产科研究所，有力推动了华南地区妇产科的发展，于1989年培养成功广东省第一、第二例试管婴儿。

不懈探索 创出多个第一

1978年，陈元本经广州市卫生局引进调入广州市第二人民医院（现为广医三院）。他医术精湛，手术高超，而且敏感地认识到科技对现代医学的推动作用，指出“科技兴医”是必由之路，1978年他主持成立了广州市首个细胞遗传实验室。

1982年，陈元本带领团队已能够开展孕中期羊水细胞染色体检验技术，并用于产前诊断。

1985年，陈元本成功研究出HLA标准抗血清的制备方法及临床应用。此项技术是全国妇产科领域最早开展研究的两个单位之一（另一个是上海同济医院），1990年获广州市医药卫生科技进步一等奖，沿用至今已30年。

美国专家撤离 他决心自己干

1986年底，卫生部将攻克不孕不育列为“七五”攻关项目，陈元本主动要求开展这项极具前瞻性的研究。

刚开始研究工作时，连个像样的实验室都没有，许多硬件设施也很简陋，陈元本带领团队坚定信心，就在这样异常艰苦的条件下，从病例准备、诱发排卵、卵泡发育的监测、及时取卵、精子获能、体外受精及培植、胚胎移植等步骤，一步步实践，攻克一个个难题。

一开始的研究与美国专家联合开展，但在第一批患者共20例



广东省试管婴儿技术第一人陈元本

1978年主持成立广州市首个细胞遗传实验室，1989年培养成功广东第一、第二例试管婴儿

却无一例妊娠成功时，美国专家随即撤离。研究工作一时陷入困境，接下来怎么办？陈元本在医院领导及研究小组人员的支持下，下决心自己独家重新干。陈元本坚信失败乃是成功之母，国外能成功，中国也可以！

上山接雨水 自制培养液

如今试管婴儿实验室所用的试剂都是由厂家生产，技术已很成熟。但在30多年前，培养液需要自己配制的，称重、测PH和渗透压都需要自行进行，器皿需多次冲洗、消毒反复使用，二氧化碳培养箱简陋，不稳定，只能靠实验室人员在实验室通宵达旦地观察、调剂。培养基用的水，为保证无污染，工作人员跋山涉水到鼎湖山、西樵山接雨水回来加工处理，经三度蒸馏成合格的“三蒸水”。

1989年9月15日、16日，我省第一、第二例试管婴儿出生，消息一经传出，引起极大轰动，这是继北京、湖南之后，国内第三家取得成功的单位，标志着我省辅助生殖技术已跨入国内先进行列。此项成果获广东省和广州市医药科技进步一等奖。

2019年，而立之年的首例试管婴儿阿玲还特意回医院看望陈元本。

陈元本将毕生精力贡献给祖国的医学事业，为华南地区不孕不育患者带去新生的希望，为万千家庭送去了福音。

正是在崎岖的道路上不断攀登，才迎来了广东试管婴儿从零到一的突破。

1989年9月15日、16日，我省第一、第二例试管婴儿出生，消息一经传出，引起极大轰动，这是继北京、湖南之后，国内第三家取得成功的单位，标志着我省辅助生殖技术已跨入国内先进行列。此项成果获广东省和广州市医药科技进步一等奖。

2019年，而立之年的首例试管婴儿阿玲还特意回医院看望陈元本。

陈元本将毕生精力贡献给祖国的医学事业，为华南地区不孕不育患者带去新生的希望，为万千家庭送去了福音。

抢鲜一下

首页

发现

互动

搜索

上市公司高管被指性侵“养女”

警方称侦查工作还在进行，杰瑞股份中兴通讯双双公告“撇清关系”

说案

羊城晚报记者 莫谨榕

近日，一则“上市公司高管被指性侵‘养女’四年”的新闻引起广泛关注。9月11日，山东省烟台市公安局芝罘分局发布一起案情通报，称鲍某某涉嫌性侵“养女”案侦查工作仍在进行中。多方信息直指涉案的鲍某某是烟台杰瑞集团和中兴通讯的高管。

据了解，案件当事人曾向住所地江苏南京警方寻求帮助。南京警方曾与烟台当地警方取得联系，了解当前的案件进展情况。最新消息显示，中兴通讯公告鲍某某已辞去独立非执行董事一职，上市公司杰瑞股份也表示，杰瑞集团已经与鲍某某协商解除了劳动合同。同时，西南政法大学商学院也宣布解除鲍某某兼职研究员的聘任。

鲍某某4月9日在接受一家媒体采访时辩称，自己不会触犯法律底线，并称“事情并不是像她说的那样，事情说起来话长，但我和她从来没有以‘养父女’的关系相处”。

杰瑞深夜宣布解除劳动合同

近日，有媒体刊出一则《上市公司高管被指性侵“养女”四年，警方立案》的新闻。爆料人称，一4岁女孩从2016年起被“养父”鲍某某长期控制在山东烟台某公寓里，遭多次性侵，直到2019年4月，在一次遭性侵并被殴打后，她选择报警，而鲍某某是山东烟台一家上市公司高管。

根据烟台警方的最新案情通报，目前该案件侦查工作仍在进行中。通报显示，2019年4月

月8日，一女子到烟台市公安局芝罘分局报案称，其三年多来被“养父”鲍某某多次性侵，该局于次日立案，并商请检察机关介入。经侦查，综合各种证据，认为鲍某某不构成犯罪，遂于4月26日决定撤销此案，并通知了当事人。后根据当事人及其律师提供的一些新的线索，该局于10月9日决定再次立案，并在本地及其他涉案地做了大量调查取证工作。

上述事件引起广泛关注，上述鲍某某被证实为烟台杰瑞集团副总裁以及中兴通讯的独立非执行董事，杰瑞股份、中兴通讯等上市公司被推至风口浪尖。4月9日，杰瑞股份和中兴通讯双双发布公告，撇清和涉案高管鲍某某的关系。

杰瑞股份在9月11日发布

公告称，新闻报道中涉及的当事人鲍某某，为杰瑞集团副总裁，非杰瑞股份董监高人员；2020年4月9日下午，公司已与鲍某某解除了劳动合同，鲍某某不再在公司担任任何职务；针对新闻报道中的其他事项，公安机关正在侦查中，公司无法判断是否属实。

中兴通讯也发布公告表示，公司独立非执行董事鲍某某于4月10日由于个人原因辞去本公司独立非执行董事职务以及所担任的董事会下设各专业委员会的职务。辞职后，鲍某某将不再担任本公司任何职务。

梳理公开资料可以发现，鲍某某除了在上述两家上市公司任职外，他还是西南政法大学的兼职研究员、中国行为法学会客座教授。4月10日，西南政法大学商学院网站也发布声明，商学院法治企业研究院已解除鲍某某兼职研究员的聘任，并已通知其本人。

鲍某某长期从事法律工作

中兴通讯公告披露，鲍某生于1972年，自1996年起从事律师工作，先后在京津地区律师事务所任合伙人，在美国纽约和加州工作近十年，曾任美国思科、美国新闻集团、香港南华集团等跨国企业资深法律顾问，后任杰瑞股份及其附属公司（合称“杰瑞集团”）副总裁兼首席法务官；2018年6月至2020年4月任中兴通讯独立非执行董事，此职务的2019年年薪为25万元。

此外，鲍某某还兼任纽约长岛商学院讲师、西南政法大学研究员、中国行为法学会教授等教研经历。

公司股价并未受到明显影响

事件爆发后，资本市场对杰瑞股份和中兴通讯反应不一。4月9日当天，舆论开始发酵，杰瑞股份收盘上涨1.01%，中兴通讯小幅下跌0.02%，当日上证指数小幅上涨0.37%。4月10日当天，在上证指数下跌1.04%的情况下，中兴通讯收盘下跌4.45%，而杰瑞股份不跌反涨1.92%。

一直以来，上市公司高管被立案调查而造成黑天鹅的情况在A股市场上并不少见。去年7月1日，时任新城控股集团股份有限公司董事长王振华因涉嫌猥亵9岁儿童，在上海被公安机关采取强制措施。7月10日，上海市普陀区人民检察院以涉嫌猥亵儿童罪依法对犯罪嫌疑人王振华批准逮捕。上述消息被曝出后，新城控股股价连续三个一字跌停，在短短一个月内股价接近腰斩。用上述条例，是否及时履行了有关信息披露义务则有待更多细节来确定。

今日·国际

世卫组织

过早解除限制措施 可能导致疫情卷土重来



“封城”延长

4月10日，在意大利首都罗马，一名男子走过了人民广场。意总理孔特当天表示，原定4月13日结束的全国“封城”措施将延长到5月3日。

据新华社日内瓦电 世界卫生组织总干事谭德塞10日表示，过早解除居家隔离等限制措施可能导致疫情卷土重来。

谭德塞当天在例行记者会上说，过去一周在西班牙、意大利、德国和法国等疫情最严重的欧洲国家，新增确诊病例出现放缓。与此同时，一些国家新增确诊病例加速增长则令人担忧。

谭德塞说，新冠病毒正在非洲农村地区扩散，目前已超过16个非洲国家出现集群病例和社区传播。非洲国家本已不堪重负的卫

生系统预计将面临严重困难，尤其是在农村地区。

谭德塞表示，虽然一些国家已计划解除疫情期间的居家隔离等限制措施，但过早解除限制可能导致疫情卷土重来。他表示，世卫组织正与各合作制定逐步、安全放宽限制战略，建议在此之前重点关注六大因素：控制疫情传播；有足够的公共卫生和医疗服务；在长期护理设施等特殊环境中暴发疫情的风险已降到最低程度；在工作场所、学校和人们必须去的地点已采取预防措施；输入性病例风险可

控；社区充分了解并参与执行措施。

谭德塞说，为保护一线医务工作者，世卫组织和世界粮食计划署正与联合国系统内外的伙伴们协调，通过在比利时、中国、埃及、塞浦路斯、加纳、马来西亚、巴拿马、南非和阿拉伯联合酋长国的供应中心，扩大个人防护装备、实验室诊断设备、呼吸机等的采购和分配，并提供给最需要的国家。世卫组织估计，这条供应链应能在疫情紧急时满足全球30%以上的需求。

日本确诊病例超过6000 单日确诊数再创新高

据新华社电 据日本广播协会(NHK)电视台统计的新冠疫情最新数据，截至当地时间10日23时(北京时间22时)，日本国内累计确诊病例达6134例，当日新增确诊病例589例，再创单日新增确诊病例新高。

据NHK电视台统计，截至10日23时(北京时间22时)，东京都当天新增确诊189例，

据日本厚生劳动省统计，截

至10日日本共检测了68771人，较前一日增加4384人。

为应对疫情，日本首相安倍晋三7日发布紧急事态宣言，范围包括东京都、大阪府等7个都道府县。但由于顾及经济影响和停业补偿问题，除了东京都外其他6地对要求部分商家停业多持谨慎观望态度。东京都政府10日出台具体方案，要求游乐设施、大学、剧场、除

销售生活必需品的店铺外商业设施等在紧急状态期间停业，并对停业商家给予50万至100万日元(1美元约合108日元)的停业“协力金”。

此外，爱知县、京都府以及岐阜县3个府县目前没有被纳入日本政府紧急事态宣言的范围，但这3地在10日分别发布了各自的紧急事态宣言或非常事态宣言。

日本厚生劳动省消息人士称，政府初步将初诊患者在线诊疗、通过网络或电话接受药物处方，以避免在医院感染新型冠状病毒。

加藤胜信当天在新闻发布会上说：“我们正计划公布可提供这些服务的各县医疗设施名单。”不过，允许初诊患者通过网络或电话接受医疗服务仅限于新冠疫情期间，一旦疫情结束，患者必须到医院看医生、获取处方。

日本厚生劳动省消息人士称，政府初步将初诊患者在线诊疗、通过网络或电话接受药物处方，以避免在医院感染新型冠状病毒。

日本政府打算出台相关措

施，防范盗用身份等欺诈行

为滥用新服务。此外，医生在

非面诊情况下，每次只能开具

一份药物处方。(陆爱华)

东京都要求6个行业设施停业

据新华社电 随着新冠病毒感染病例迅速增加，日本东京都政府10日要求6个行业设施从11日起停业。

东京都知事小池百合子当天宣布，娱乐设施、大学及课外补习班、运动和游戏设施、剧场、会议和展览设施以及商业设施等6个行业设施从11日零时起停业，直到5月6日。东京都将向停业的中小企业发放补贴，其中仅有一家店铺的经营者将得到50万日元(1美元约合108日元)补贴，而拥有两家以上店铺的经营者最高补贴金额为100万日元。

销售生活必需品的商店、医

日本将允许初诊患者在线诊疗

日本厚生劳动大臣加藤胜信10日宣布，政府自下周起允许初诊患者在线诊疗，通过网络或电话接受药物处方，以避免在医院感染新型冠状病毒。

加藤胜信当天在新闻发布会上说：“我们正计划公布可提供这些服务的各县医疗设施名单。”不过，允许初诊患者通过网络或电话接受医疗服务仅限于新冠疫情期间，一旦疫情结束，患者必须到医院看医生、获取处方。

日本厚生劳动省消息人士称，政府初步将初诊患者在线诊疗、通过网络或电话接受药物处方，以避免在医院感染新型冠状病毒。

日本政府打算出台相关措

施，防范盗用身份等欺诈行

为滥用新服务。此外，医生在

非面诊情况下，每次只能开具

一份药物处方。(陆爱华)

富国抢购防疫物资

美媒批“现代版海盗”

新冠病毒疫情持续蔓延，美 国与欧洲国家争购医疗物资，非 洲、拉丁美洲和亚洲一些发展中 国家被挤到一旁。

巴西是疫情最严重的拉丁美 洲国家，新冠确诊病例已超过1 万例。里约热内卢联邦大学公共 实验室负责人阿米尔卡·塔努里 说，他的实验室半数人员眼下“无 所事事”，因为没有新冠病毒检 测试剂供他们操作。

“如果我们购买的商品要在 60天后到达，那就太迟了……” 塔努里说。

南非有200多个公共实验室， 医疗网络甚至超过部分发达国 家，但医疗物资严重依赖国际 制造商。3月27日报告首例新冠 患者死亡后，南非迅速采取行动， 实行严格封锁措施，后续检测却遭遇瓶 颈。

南非政府传染病事务顾问弗 朗索瓦·文特尔说，南非有能力开 展大规模检测，但检测试剂迟迟 不来，正危及应对疫情的全局工 作。

一些发展中国家医疗物资紧 缺的背后，是欧美国家“扫货” 造成的市场严重扭曲。

塔努里说，过去数周一直在 联系海外医疗设备制造商，试图 满足每天200例的实验室检测试 剂需求，但被告知美国和欧洲已 经预订几个月的产量。

世界卫生组织(WHO)分管



印度疫情暴发点逐步扩散

4月9日，在印度孟买，人们排队等待领取食物。印度总理莫迪3月24日宣布，从当天午夜起在全国范围内实施一级，不允许居民外出。新华社发